

数学人教A



第13期

第3-4版同步周测参考答案

一、单项选择题

1.B 提示:由题设知,在[0,360°)内,α=120°-30°=90°,则与α终边相同的角的集合为{β|β=k·360°+90°,k∈Z}.故选B.

2.A 提示:因为72°=72π/180rad=2π/5rad,半径为2cm,所以72°的圆心角所对的弧长是2π/5×2=4π/5cm.故选A.

3.A 提示:由已知,得sinα=-3/5,所以cos(α-π/2)=sinα=-3/5.故选A.

4.B 提示:对于A,f(2)=sinπ=0,故直线x=2不是f(x)的对称轴,故A不符合题意;对于B,f(2)=cosπ=-1,故直线x=2是f(x)的一条对称轴,又T=2π/2=π,故B符合题意;对于C,T=2π/4=π/2,故C不符合题意;同理,D也不符合题意.故选B.

5.C 提示:f(x)=cos²x-sin²x=cos2x.由2kπ≤2x≤π+2kπ,k∈Z,得kπ≤x≤π/2+kπ,k∈Z,所以f(x)的单调递增区间为[kπ,π/2+kπ],k∈Z.结合各选项,可知选C.

6.C 提示:当0≤x<π/2时,y=cos²x-sin²x=cos2x,排除B,D;当π/2<x<π时,y=-cos²x-sin²x=-1,排除A.故选C.

7.C 提示:将已知两式分别平方然后相加,得cos²α+2cosαcosβ+sin²α-2sinαsinβ+sin²β=5/16,即2+2cos(α+β)=5/16,解得cos(α+β)=-27/32.故选C.

8.B 提示:根据题意,得{A+B=8500, -A+B=500, 解得A=4000, B=4500.又T=2x(8-2)=12,所以ω=2π/12=π/6.

9.BD 提示:由sinαcosα<0,知sinα与cosα异号,所以α为第二象限角或第四象限角.故选BD.

10.AC 提示:因为tan³α<0,tan³α>0,所以tan³α<0,故A正确;因为y=tanx在x∈(π/2,π)上单调递增,且π/2<2<3π,所以tan2<tan3,故B错误;因为cos(-17π/4)=cosπ/4=√2/2,cos(-23π/5)=cos3π/5<0,所以cos(-17π/4)>cos(-23π/5),故C正确;因为y=sinx在x∈(-π/2,π/2)上单调递增,且-π/2<-π/10<-π/18<π/2,所以sin(-π/10)<sin(-π/18),故D错误.故选AC.

11.BD 提示:由5sin2α+5cos2α+1=0,得5x2sinαcosα+5(cos²α-sin²α)+sin²α+cos²α=0,整理得2sin²α-5sinαcosα-3cos²α=0,显然cosα≠0,所以2tan²α-5tanα-3=0,解得tanα=3,或tanα=-1/2.故选BD.

12.AD 提示:由题意,得g(x)=3tan[2(x-π/3)+π/3]=3tan(2x-π/3).当x=5π/12时,g(x)不存在,所以函数y=g(x)的图象关于(5π/12,0)对称,故A正确,C错误;若g(x₁)=g(x₂),x₁≠x₂,则|x₁-x₂|的最小值为一个周期,即π/2,故B错误;当x∈[0,π/4]时,2x-π/3∈[-π/3,π/6],此时函数g(x)单调递增,故D正确.故选AD.

三、填空题

13.-或三 提示:因为α是第二象限角,所以π/2+2kπ<α<π+2kπ,k∈Z,得π/4+kπ<α/2<π/2+kπ,k∈Z.

14.当k是偶数时,α/2的终边在第一象限;当k是奇数时,α/2的终边在第三象限.故α/2的终边落在第一或三象限.

14.-π/10 提示:因为tan(3α+β+π/5)=tanα+tanβ/(1-tanαtanβ)=tan(α+β),所以3α+β+π/5=α+β+kπ,k∈Z.

15.提示:由已知,得sinα=-3/5,所以cos(α-π/2)=sinα=-3/5.故选A.

16.-√3/2 提示:由题意,设A(x₁,1/2),B(x₂,1/2).因为|AB|=π/6,所以|x₂-x₁|=π/6.

17.解:(1)设扇形所在圆的半径为r.由扇形的面积公式,得1/2×π/6×r²=π/6,解得r=2.所以α=1/r=π/12.

18.解:(1)表格如下:

Table with 5 columns: 2x-π/4, 0, π/2, π, 3π/2, 2π. Rows for x, f(x).

19.解:(1)f(x)是偶函数.理由如下:f(x)=sin²x+3cosx+3=1-cos²x+3cosx+3=-cos²x+3cosx+4.

20.解:(1)因为α∈(0,π),cosα=√5/5,所以sinα=√1-cos²α=2√5/5.所以cos2α=cos²α-sin²α=1/5-4/5=-3/5.

21.解:(1)f'(x)=2[1-cos(π/2+x)]sinx+(cosx+sinx)·(cosx-sinx)-1=2(1+sinx)sinx+cos²x-sin²x-1=2sinx+2sin²x+cos2x-1=2sinx+2x-1-cos2x+cos2x-1=2sinx.

22.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

23.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

24.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

25.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

26.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

27.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

28.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

29.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

30.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

31.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

32.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

33.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

34.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

35.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

36.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

37.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

38.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

39.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

又sin(α+β)=-√2/10<0,所以α+β∈(π,3π/2).所以cos(α+β)=-√1-sin²(α+β)=-7√2/10.

所以sin(3α+β)=sin(α+β+2α)=sin(α+β)cos2α+cos(α+β)sin2α=-√2/10×(-3/5)-7√2/10×4/5=-√2/2.

由α∈(0,π/2),得2α∈(0,π),又cos2α=-3/5<0,所以2α∈(π/2,π),又α+β∈(π,3π/2),所以3α+β∈(3π/2,5π/2).所以3α+β=7π/4.

21.解:(1)f'(x)=2[1-cos(π/2+x)]sinx+(cosx+sinx)·(cosx-sinx)-1=2(1+sinx)sinx+cos²x-sin²x-1=2sinx+2sin²x+cos2x-1=2sinx+2x-1-cos2x+cos2x-1=2sinx.

22.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

23.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

24.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

25.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

26.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

27.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

28.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

29.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

30.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

31.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

32.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

33.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

34.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

35.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

36.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

37.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

38.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

39.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

13.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

14.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

15.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

16.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

17.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

18.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

19.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

20.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

21.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

22.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

23.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

24.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

25.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

26.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

27.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

28.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

29.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

30.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

31.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

32.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

33.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

34.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

35.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

36.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

37.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

38.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

39.解:(1)选①②:由①,得f(0)=2√2,即2cosφ+√2=2√2,所以cosφ=√2/2.又0<φ<π/2,所以φ=π/4.

12.BC 提示:若两个函数图象的对称轴相同,则两函数的周期必然相同,所以ω=2,故A错误;f(x)=sin(2x+π/6),由2x+π/6=kπ+π/2,k∈Z,得x=kπ/2+π/6,k∈Z,则直线x=kπ/2+π/6,k∈Z是g(x)图象的对称轴,所以2(kπ/2+π/6)+θ=mπ,m∈Z,得θ=(m-k)π-π/3,m,k∈Z,当m-k=1时,θ=2π/3,故B正确;由2kπ-π/2≤2x+π/6≤2kπ+π/2,k∈Z,得kπ-π/3≤x≤kπ+π/6,k∈Z,即函数f(x)的单调递增区间为[kπ-π/3,kπ+π/6],k∈Z,故C正确;由2x+π/6=kπ,得x=kπ/2-π/12,k∈Z,即函数f(x)的所有零点的集合为{x|x=kπ/2-π/12,k∈Z},故D错误.故选BC.

13.提示:由已知,得f(π/4)=sin(2×π/4+φ)=cosφ=1/2,又0<φ<π/2,所以φ=π/3.故选B.

14.提示:由x∈[-π/3,π/6],结合余弦曲线,可知f(x)=cosx的最小值为f(-π/3)=1/2.故选D.

15.提示:画出y=sin|x|在[-2π,2π]上的图象,如图所示,可知该函数不是周期函数;函数y=|sinx|的图象是将正弦曲线保留x轴上方的部分,并将x轴下方的部分翻折到x轴上方而得到的,故该函数是周期函数,且最小正周期是π;函数y=cos|x|=cosx是周期为2π的周期函数;y=|tanx|的图象是将正切曲线保留x轴上方的部分,并将x轴下方的部分翻折到x轴上方而得到的,故该函数是周期函数,且最小正周期为π.故选C.

16.提示:因为f(x)=cos(-x)-cos³(-x)=cosx-cos³x=f(x),所以f(x)是偶函数,图象关于y轴对称,排除A,D;因为f(x)=cosx-cos³x=cosx(1-cos²x),而1-cos²x≥0,所以,当x∈[0,π/2]时,f(x)≥0,当x∈[π/2,π]时,f(x)≤0,排除C,故选B.

17.提示:不妨设ω>0.根据题意,可得π/6ω+φ=-π/2+2kπ,且2π/3ω+φ=π/2+2kπ,k∈Z,解得ω=2,φ=-5π/6+2kπ(k∈Z).所以f(x)=sin(2x-5π/6+2kπ)=sin(2x-5π/6).

18.提示:由给定区间可知,ω>0.又区间[a,2a]与区间[2a,3a]相邻,且区间长度相同,作出y=sinx的部分图象如图所示.取a=π/6,则2a=π/3,3a=π/2,可知sₐ>0,tₐ>0,故A可能;取a=5π/12,则2a=5π/6,3a=π,可知sₐ<0,tₐ<0,故C可能;取a=7π/6,则2a=7π/3,3a=3π/2,可知sₐ<0,tₐ<0,故B可能.则不可能的是sₐ<0,tₐ>0.故选D.

19.解:(1)由2x+π/3=π/2+kπ,k∈Z,得x=π/12+kπ/2,k∈Z.所以函数f(x)图象的对称中心为(π/12+kπ/2,0),k∈Z.

(2)由2kπ≤2x+π/3≤π+2kπ,k∈Z,得-π/6+kπ≤x≤π/3+kπ,k∈Z.故函数f(x)的单调递增区间为[-π/6+kπ,π/3+kπ],k∈Z.

20.解:(1)由BC=4,∠OBC=2π/3,可得m=BCsin(π-∠OBC)=2√3,1/4T=BCcos(π-∠OBC)=2,所以T=8.又T=2π/ω,所以ω=2π/T=π/4.所以f(x)=2√3cos(π/4x+φ).

由OA=√6,得A(0,√6),则f(0)=2√3cosφ=√6,得cosφ=√2/2,又|φ|<π/2,结合图象可得φ=π/4.所以f(x)=2√3cos(π/4x-π/4).

(2)由(1)得g(x)=√3f(x)-3a=6cos(π/4x-π/4)-3a.令g(x)=0,得2cos(π/4x-π/4)=a,则g(x)在(0,13]上的零点个数,即y=2cos(π/4x-π/4)的图象与直线y=a在(0,13]上的交点个数.

作出y=2cos(π/4x-π/4)的图象与直线y=a,如图所示,可知当a<-2或a>2时,两图象有0个交点;当a=-2或a=2时,两图象有2个交点;当-2<a≤√2时,两图象有3个交点;当√2<a<2时,两图象有4个交点.

所以,当a<-2或a>2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为0;当a=-2或a=2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为2;当-2<a≤√2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为3;当√2<a<2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为4.

21.解:(1)要使函数y=√tanx-√3/3有意义,则需满足tanx-√3/3≥0,即tanx≥√3/3,得π/6+kπ≤x<π/2+kπ,k∈Z.所以该函数的定义域为[π/6+kπ,π/2+kπ],k∈Z.

(2)由f(x)≥1,得sin(2x-π/3)≥1/2,即π/6+2kπ≤2x-π/3≤5π/6+2kπ,k∈Z,解得π/4+kπ≤x≤7π/12+kπ,k∈Z.故原不等式的解集为[π/4+kπ,7π/12+kπ],k∈Z.

22.解:(1)由BC=4,∠OBC=2π/3,可得m=BCsin(π-∠OBC)=2√3,1/4T=BCcos(π-∠OBC)=2,所以T=8.又T=2π/ω,所以ω=2π/T=π/4.所以f(x)=2√3cos(π/4x+φ).

由OA=√6,得A(0,√6),则f(0)=2√3cosφ=√6,得cosφ=√2/2,又|φ|<π/2,结合图象可得φ=π/4.所以f(x)=2√3cos(π/4x-π/4).

(2)由(1)得g(x)=√3f(x)-3a=6cos(π/4x-π/4)-3a.令g(x)=0,得2cos(π/4x-π/4)=a,则g(x)在(0,13]上的零点个数,即y=2cos(π/4x-π/4)的图象与直线y=a在(0,13]上的交点个数.

作出y=2cos(π/4x-π/4)的图象与直线y=a,如图所示,可知当a<-2或a>2时,两图象有0个交点;当a=-2或a=2时,两图象有2个交点;当-2<a≤√2时,两图象有3个交点;当√2<a<2时,两图象有4个交点.

所以,当a<-2或a>2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为0;当a=-2或a=2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为2;当-2<a≤√2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为3;当√2<a<2时,g(x)在(0,13]上的零点个数为4.

23.解:(1)由BC=4,∠OBC=2π/3,可得m=BCsin(π-∠OBC)=2√3,1/4T=BCcos(π-∠OBC)=2,所以T=8.又T=2π/ω,所以ω=2π/T=π/4.所以f(x

## ④

## 第 14 期

## 第 3-4 版同步周测参考答案

## 一、单项选择题

1.B 提示:由已知,得  $\tan(\alpha-\beta)=\frac{\tan\alpha-\tan\beta}{1+\tan\alpha\tan\beta}=\frac{2-(-3)}{1+2\times(-3)}=-1$ .故选 B.

2.D 提示:因为  $\tan\alpha, \tan\beta$  是方程  $x^2-5x-3=0$  的两个实数根,所以  $\tan\alpha+\tan\beta=5, \tan\alpha\tan\beta=-3$ .

所以  $\tan(\alpha+\beta)=\frac{\tan\alpha+\tan\beta}{1-\tan\alpha\tan\beta}=\frac{5}{1-(-3)}=\frac{5}{4}$ .故选 D.

3.C 提示:因为  $\sin\alpha=\frac{1}{3}, \alpha\in(\frac{\pi}{2}, \pi)$ , 所以  $\cos\alpha=-\sqrt{1-\sin^2\alpha}=-\frac{2\sqrt{2}}{3}$ .

所以  $\cos(\alpha+\frac{\pi}{3})=\cos\alpha\cos\frac{\pi}{3}-\sin\alpha\sin\frac{\pi}{3}=(\frac{-2\sqrt{2}}{3})\times\frac{1}{2}-\frac{1}{3}\times\frac{\sqrt{3}}{2}=-\frac{2\sqrt{2}+\sqrt{3}}{6}$ .故选 C.

4.C 提示:原式  $=\cos 54^\circ\cos 24^\circ+\sin 24^\circ\sin(180^\circ-54^\circ)$

$=\cos 54^\circ\cos 24^\circ+\sin 24^\circ\sin 54^\circ=\cos 30^\circ=\frac{\sqrt{3}}{2}$ .

故选 C.

5.B 提示:由  $\cos^2x-\sin^2x=1$ , 得  $\cos 2x=1$ , 所以  $2x=2k\pi, k\in\mathbf{Z}$ , 即  $x=k\pi, k\in\mathbf{Z}$ .故选 B.

6.B 提示:因为  $\sin(\alpha-\beta)=\sin\alpha\cos\beta-\cos\alpha\sin\beta=\frac{1}{3}$ ,

且  $\cos\alpha\sin\beta=\frac{1}{6}$ , 所以  $\sin\alpha\cos\beta=\frac{1}{2}$ .

所以  $\sin(\alpha+\beta)=\sin\alpha\cos\beta+\cos\alpha\sin\beta=\frac{1}{2}+\frac{1}{6}=\frac{2}{3}$ .

所以  $\cos(2\alpha+2\beta)=1-2\sin^2(\alpha+\beta)=1-2\times\frac{4}{9}=\frac{1}{9}$ .

故选 B.

7.C 提示:因为  $y=\sin^2x-\sin^4x=\sin^2x(1-\sin^2x)=\sin^2x\cos^2x=\frac{\sin^2 2x}{4}=\frac{1-\cos 4x}{8}$ , 所以该函数的最小正周期  $T=\frac{2\pi}{4}=\frac{\pi}{2}$ .故选 C.

8.D 提示:令  $f(x)=0$ , 得  $a=\cos x-\sqrt{3}\sin x=2\cos(x+\frac{\pi}{3})$ , 即  $\frac{a}{2}=\cos(x+\frac{\pi}{3})$ . 因为  $x\in[0, \pi]$ , 所以  $x+\frac{\pi}{3}\in[\frac{\pi}{3}, \frac{4\pi}{3}]$ . 所以函数  $f(x)$  在  $x\in[0, \pi]$  上有两个不同的零点, 等价于直线  $y=\frac{a}{2}$  与  $y=\cos(x+\frac{\pi}{3})$  的图象在  $x\in[\frac{\pi}{3}, \frac{4\pi}{3}]$  上有两个不同的交点. 结合余弦函数在  $[\frac{\pi}{3}, \frac{4\pi}{3}]$  上的图象, 可知  $-1 < \frac{a}{2} \leq -\frac{1}{2}$ , 解得  $-2 < a \leq -1$ . 故选 D.

## 二、多项选择题

9.BC 提示:  $f'(x)=1-2\sin 2x \tan x=1-2\sin x \cos x \cdot \frac{\sin x}{\cos x}=1-2\sin^2 x \cos 2x (x \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbf{Z})$ .

所以函数  $f(x)$  图象的对称轴方程满足  $2x=k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 即对称轴方程为  $x=\frac{k\pi}{2}, k \in \mathbf{Z}$ . 结合选项可知选 BC.

10.BC 提示:由已知,得  $\tan\alpha=\frac{2\tan\frac{\alpha}{2}}{1-\tan^2\frac{\alpha}{2}}=2$ , 故 A 错误;  $\tan(\alpha-\frac{\pi}{4})=\frac{\tan\alpha-1}{1+\tan\alpha}=\frac{2-1}{1+2}=\frac{1}{3}$ , 故 D 错误; 又  $\alpha$  是第三象限角, 将  $\tan\alpha=\frac{\sin\alpha}{\cos\alpha}=2$  与  $\sin^2\alpha+\cos^2\alpha=1$  联立, 解得

$\sin\alpha=-\frac{2\sqrt{5}}{5}, \cos\alpha=-\frac{\sqrt{5}}{5}$ , 所以  $\sin 2\alpha=2\sin\alpha\cos\alpha=2\times(-\frac{2\sqrt{5}}{5})\times(-\frac{\sqrt{5}}{5})=\frac{4}{5}$ , 故 B, C 正确. 故选 BC.

11.BCD 提示:  $\sin 5\theta+\sin 3\theta=\sin(4\theta+\theta)+\sin(4\theta-\theta)=2\sin 4\theta\cos\theta$ , 故 A 正确;  $\cos 3\theta-\cos 5\theta=\cos(4\theta-\theta)-\cos(4\theta+\theta)=2\sin 4\theta\sin\theta$ , 故 B 错误;  $\sin 3\theta-\sin 5\theta=\sin(4\theta-\theta)-\sin(4\theta+\theta)=-2\cos 4\theta\sin\theta$ , 故 C 错误;  $\sin 5\theta+\cos 3\theta=\sin(4\theta+\theta)+\cos(4\theta-\theta)=\sin 4\theta\cos\theta+\cos 4\theta\sin\theta+\cos 4\theta\cos\theta+\sin 4\theta\sin\theta=(\cos 4\theta+\sin 4\theta)\cdot(\cos\theta+\sin\theta)=2\sin(4\theta+\frac{\pi}{4})\cos(\theta-\frac{\pi}{4})$ , 故 D 错误. 故选 BCD.

12.BD 提示:  $f(\theta)=\sin[a(\theta+\frac{\pi}{4})]+\cos(a\theta+\frac{\pi}{2})=\sin a\theta\cos\frac{a\pi}{4}+\cos a\theta\sin\frac{a\pi}{4}-\sin a\theta=(\cos\frac{a\pi}{4}-1)\sin a\theta+\sin\frac{a\pi}{4}\cdot\cos a\theta$ , 则其最大值为  $\sqrt{(\cos\frac{a\pi}{4}-1)^2+(\sin\frac{a\pi}{4})^2}=\sqrt{2}$ , 可得  $\cos\frac{a\pi}{4}=0$ , 所以  $\frac{a\pi}{4}=\frac{\pi}{2}+k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 解得  $a=2+4k, k \in \mathbf{Z}$ .

所以该函数的周期为  $\frac{2\pi}{|a|}=\frac{\pi}{|1+2k|}, k \in \mathbf{Z}$ . 结合选项可知选 BD.

## 三、填空题

13.  $-\frac{3}{4}$  提示: 因为  $\tan\alpha=3$ , 所以  $\tan 2\alpha=\frac{2\tan\alpha}{1-\tan^2\alpha}=\frac{2\times 3}{1-3^2}=-\frac{3}{4}$ .

14.  $\frac{\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4}$  提示:  $\sin 12345^\circ=\sin(34\times 360^\circ+105^\circ)=\sin 105^\circ=\sin(60^\circ+45^\circ)=\sin 60^\circ\cos 45^\circ+\cos 60^\circ\sin 45^\circ=\frac{\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4}$ .

15.  $\frac{33}{65}, \frac{56}{33}$  提示: 在  $\triangle ABC$  中,  $A, B \in (0, \pi)$ , 则  $\sin A > 0, \sin B > 0$ .

因为  $\cos A = \frac{3}{5}, \cos B = \frac{5}{13}$ , 所以  $\sin A = \sqrt{1-\cos^2 A} = \frac{4}{5}$ ,  $\sin B = \sqrt{1-\cos^2 B} = \frac{12}{13}$ .

所以  $\cos C = \cos(\pi - A - B) = -\cos(A + B) = -\cos A \cos B + \sin A \sin B = -\frac{3}{5} \times \frac{5}{13} + \frac{4}{5} \times \frac{12}{13} = \frac{33}{65}$ .

若在  $\triangle ABC$  中,  $\sin A = \frac{4}{5}, \cos B = \frac{5}{13}$ , 则  $\cos A = \pm \frac{3}{5}$ ,  $\sin B = \frac{12}{13}$ . 所以  $\tan A = \pm \frac{4}{3}, \tan B = \frac{12}{5}$ .

当  $\tan A = \frac{4}{3}$  时,  $\tan C = \tan(\pi - A - B) = -\tan(A + B) = -\frac{\tan A + \tan B}{1 - \tan A \tan B} = -\frac{\frac{4}{3} + \frac{12}{5}}{1 - \frac{4}{3} \times \frac{12}{5}} = \frac{56}{33}$ ;

当  $\tan A = -\frac{4}{3}$  时, 同理, 得  $\tan C = -\frac{\tan A + \tan B}{1 - \tan A \tan B} = -\frac{-\frac{4}{3} + \frac{12}{5}}{1 + \frac{4}{3} \times \frac{12}{5}} = -\frac{16}{63}$ , 则  $\tan A < 0, \tan C < 0$ , 得  $A, C$  均为钝角.

当  $\tan A = \frac{4}{3}$  时, 同理, 得  $\tan C = -\frac{\tan A + \tan B}{1 - \tan A \tan B} = -\frac{\frac{4}{3} + \frac{12}{5}}{1 - \frac{4}{3} \times \frac{12}{5}} = \frac{56}{33}$ ;

当  $\tan A = -\frac{4}{3}$  时, 同理, 得  $\tan C = -\frac{\tan A + \tan B}{1 - \tan A \tan B} = -\frac{-\frac{4}{3} + \frac{12}{5}}{1 + \frac{4}{3} \times \frac{12}{5}} = -\frac{16}{63}$ , 则  $\tan A < 0, \tan C < 0$ , 得  $A, C$  均为钝角.

这在三角形中是不可能的, 应舍去. 综上,  $\tan C = \frac{56}{33}$ .

16.  $\frac{\sqrt{5}}{5}$

提示:  $f(x) = \sin x + 2\cos x = \sqrt{5}(\frac{1}{\sqrt{5}}\sin x + \frac{2}{\sqrt{5}}\cos x) = \sqrt{5}\sin(x + \varphi)$ , 其中  $\cos\varphi = \frac{1}{\sqrt{5}}, \sin\varphi = \frac{2}{\sqrt{5}}$ . 结合题意, 可知当  $f(x)$  取得最大值时,  $x + \varphi = \frac{\pi}{2} + 2k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 得  $x_0 = \frac{\pi}{2} + 2k\pi - \varphi, k \in \mathbf{Z}$ , 所以  $\sin x_0 = \sin(\frac{\pi}{2} + 2k\pi - \varphi) = \sin(\frac{\pi}{2} - \varphi) = \cos\varphi = \frac{1}{\sqrt{5}} = \frac{\sqrt{5}}{5}$ .

## 四、解答题

17. 解: (1) 根据题意, 得  $\sin\alpha = \frac{2\sqrt{2}}{3}, \cos\alpha = \frac{1}{3}$ . 所以  $\cos 2\alpha = \cos^2\alpha - \sin^2\alpha = (\frac{1}{3})^2 - (\frac{2\sqrt{2}}{3})^2 = -\frac{7}{9}$ ,

$\sin 2\alpha = 2\sin\alpha\cos\alpha = 2 \times \frac{2\sqrt{2}}{3} \times \frac{1}{3} = \frac{4\sqrt{2}}{9}$ .

(2) 因为  $\frac{\pi}{2} < \beta < \pi$ , 且  $\sin\beta = \frac{\sqrt{2}}{4}$ ,

所以  $\cos\beta = -\sqrt{1-\sin^2\beta} = -\sqrt{1-(\frac{\sqrt{2}}{4})^2} = -\frac{\sqrt{14}}{4}$ .

所以  $\cos(\beta - \alpha) = \cos\beta\cos\alpha + \sin\beta\sin\alpha = -\frac{\sqrt{14}}{4} \times \frac{1}{3} + \frac{\sqrt{2}}{4} \times \frac{2\sqrt{2}}{3} = \frac{4 - \sqrt{14}}{12}$ .

18. 解: (1) 因为  $\beta$  为锐角,  $\cos\beta = \frac{\sqrt{5}}{5}$ ,

所以  $\sin\beta = \sqrt{1-\cos^2\beta} = \frac{2\sqrt{5}}{5}$ .

因为  $\alpha, \beta$  为锐角, 即  $0 < \alpha < \frac{\pi}{2}, 0 < \beta < \frac{\pi}{2}$ , 所以  $-\frac{\pi}{2} < \beta - \alpha < \frac{\pi}{2}$ , 得  $-\frac{\pi}{2} < \alpha - \beta < \frac{\pi}{2}$ , 又  $\sin(\alpha - \beta) = \frac{\sqrt{2}}{10}$ , 所以  $\cos(\alpha - \beta) = \sqrt{1-\sin^2(\alpha - \beta)} = \frac{7\sqrt{2}}{10}$ .

所以  $\sin\alpha = \sin[(\alpha - \beta) + \beta] = \sin(\alpha - \beta)\cos\beta + \cos(\alpha - \beta)\cdot\sin\beta = \frac{\sqrt{2}}{10} \times \frac{\sqrt{5}}{5} + \frac{7\sqrt{2}}{10} \times \frac{2\sqrt{5}}{5} = \frac{3\sqrt{10}}{10}$ .

(2) 由(1)知  $\sin\alpha = \frac{3\sqrt{10}}{10}$ , 又  $\alpha$  为锐角, 所以  $\cos\alpha = \sqrt{1-\sin^2\alpha} = \frac{\sqrt{10}}{10}$ .

所以  $\cos(\alpha + \beta) = \cos\alpha\cos\beta - \sin\alpha\sin\beta = \frac{\sqrt{10}}{10} \times \frac{\sqrt{5}}{5} - \frac{3\sqrt{10}}{10} \times \frac{2\sqrt{5}}{5} = -\frac{\sqrt{2}}{2}$ .

由  $0 < \alpha < \frac{\pi}{2}, 0 < \beta < \frac{\pi}{2}$ , 得  $0 < \alpha + \beta < \pi$ , 所以  $\alpha + \beta = \frac{3\pi}{4}$ .

19. 解: (1) 由  $\tan 60^\circ = \tan(10^\circ + 50^\circ) = \frac{\tan 10^\circ + \tan 50^\circ}{1 - \tan 10^\circ \tan 50^\circ} = \sqrt{3}$ ,

得  $\tan 10^\circ + \tan 50^\circ = \sqrt{3} - \sqrt{3} \tan 10^\circ \tan 50^\circ$ , 所以  $\tan 10^\circ + \tan 50^\circ + \sqrt{3} \tan 10^\circ \tan 50^\circ = \sqrt{3}$ .

(2) 原式  $= \sin 10^\circ (1 + \frac{\sqrt{3} \sin 50^\circ}{\cos 50^\circ})$

$= \sin 10^\circ \cdot \frac{\cos 50^\circ + \sqrt{3} \sin 50^\circ}{\cos 50^\circ}$

$= \sin 10^\circ \cdot \frac{2\sin(30^\circ + 50^\circ)}{\cos 50^\circ} = \sin 10^\circ \cdot \frac{2\sin 80^\circ}{\cos 50^\circ}$

$= \sin 10^\circ \cdot \frac{2\cos 10^\circ}{\cos 50^\circ}$

$= \frac{\sin 20^\circ}{\sin 40^\circ} = \frac{\sin 20^\circ}{2\sin 20^\circ \cos 20^\circ} = \frac{1}{2\cos 20^\circ}$ .

20. 解: (1) 由  $7\sin\alpha = 2\cos 2\alpha = 2(1 - 2\sin^2\alpha)$ , 化简, 得  $4\sin^2\alpha + 7\sin\alpha - 2 = 0$ , 即  $(4\sin\alpha - 1)(\sin\alpha + 2) = 0$ , 解得  $\sin\alpha = \frac{1}{4}$ , 或  $\sin\alpha = -2$ . 因为  $\sin\alpha \in [-1, 1]$ , 所以  $\sin\alpha = \frac{1}{4}$ .

(2) 由(1)知  $\sin\alpha = \frac{1}{4}$ , 因为  $0 < \alpha < \frac{\pi}{2}$ , 所以  $\cos\alpha = \sqrt{1-\sin^2\alpha} = \frac{\sqrt{15}}{4}$ .

由  $0 < \alpha < \frac{\pi}{2}, -\frac{\pi}{2} < \beta < -\frac{\pi}{3}$ , 得  $-\frac{\pi}{2} < \alpha + \beta < -\frac{\pi}{6}$ .

又  $\cos(\alpha + \beta) = \frac{\sqrt{3}}{5} < \frac{\sqrt{3}}{4} = \cos\frac{\pi}{6}$ ,

所以  $-\frac{\pi}{2} < \alpha + \beta < 0$ ,

所以  $\sin(\alpha + \beta) = -\sqrt{1-\cos^2(\alpha + \beta)} = -\frac{2}{3}$ .

故  $\sin\beta = \sin(\alpha + \beta - \alpha) = \sin(\alpha + \beta)\cos\alpha - \cos(\alpha + \beta)\sin\alpha = -\frac{2}{3} \times \frac{\sqrt{15}}{4} - \frac{\sqrt{3}}{5} \times \frac{1}{4} = -\frac{2\sqrt{15} + \sqrt{3}}{12}$ .

21. (1) 解:  $f(x) = 2\sqrt{2}\sin x \cos x + \sqrt{2}\cos^2 x - \sqrt{2}\sin^2 x = \sqrt{2}\sin 2x + \sqrt{2}\cos 2x = 2\sin(2x + \frac{\pi}{4})$ ,

故  $f(x)$  的最小正周期  $T = \frac{2\pi}{2} = \pi$ . 由  $-\frac{\pi}{2} + 2k\pi \leq 2x + \frac{\pi}{4} \leq \frac{\pi}{2} + 2k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 解得  $-\frac{3\pi}{8} + k\pi \leq x \leq \frac{\pi}{8} + k\pi, k \in \mathbf{Z}$ . 故  $f(x)$  的单调递增区间为  $[-\frac{3\pi}{8} + k\pi, \frac{\pi}{8} + k\pi], k \in \mathbf{Z}$ .

(2) 证明: 当  $x \in [-\frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{4}]$  时,  $2x + \frac{\pi}{4} \in [-\frac{\pi}{4}, \frac{3\pi}{4}]$ , 则  $\sin(2x + \frac{\pi}{4}) \in [-\frac{\sqrt{2}}{2}, 1]$ , 所以  $f(x) \leq 2$ , 当且仅当  $2x + \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{2}$ , 即  $x = \frac{\pi}{8}$  时, 等号成立. 又  $x^2 - 2x + 3 = (x-1)^2 + 2 \geq 2$ , 当且仅当  $x=1$  时, 等号成立. 因为  $f(x) \leq 2$  与  $x^2 - 2x + 3 \geq 2$  中等号成立的条件不同, 所以  $f(x) < x^2 - 2x + 3$ . 得证.

22. 解: 若选①:  $f(x) = [h(x)]^2 + [g(x)]^2$

$= \sin^2(x - \frac{\pi}{3}) + \cos^2(x + \frac{\pi}{3})$

$= \frac{1 - \cos(2x - \frac{2\pi}{3})}{2} + \frac{1 + \cos(2x + \frac{2\pi}{3})}{2}$

$= 1 + \frac{1}{2}[\cos(2x + \frac{2\pi}{3}) - \cos(2x - \frac{2\pi}{3})]$

$= 1 - \frac{1}{2} \times 2\sin 2x \sin \frac{2\pi}{3} = 1 - \frac{\sqrt{3}}{2} \sin 2x$ .

(1)  $f(x)$  的最小正周期为  $\frac{2\pi}{2} = \pi$ .

(2) 当  $x \in [-\frac{\pi}{8}, \frac{3\pi}{8}]$  时,  $2x \in [-\frac{\pi}{4}, \frac{3\pi}{4}]$ ,

$\sin 2x \in [-\frac{\sqrt{2}}{2}, 1]$ , 故  $f(x) \in [1 - \frac{\sqrt{3}}{2}, 1 + \frac{\sqrt{6}}{4}]$ .

若选②:  $f(x) = [h(x)]^2 - [g(x)]^2 = \sin^2(x - \frac{\pi}{3}) - \cos^2(x + \frac{\pi}{3})$

$= \frac{1 - \cos(2x - \frac{2\pi}{3})}{2} - \frac{1 + \cos(2x + \frac{2\pi}{3})}{2}$

$= -\frac{1}{2}[\cos(2x - \frac{2\pi}{3}) + \cos(2x + \frac{2\pi}{3})]$

$= -\frac{1}{2} \times 2\cos 2x \cos \frac{2\pi}{3} = \frac{1}{2} \cos 2x$ .

(1)  $f(x)$  的最小正周期为  $\frac{2\pi}{2} = \pi$ .

(2) 当  $x \in [-\frac{\pi}{8}, \frac{3\pi}{8}]$  时,  $2x \in [-\frac{\pi}{4}, \frac{3\pi}{4}]$ ,

$\cos 2x \in [-\frac{\sqrt{2}}{2}, 1]$ , 故  $f(x) \in [-\frac{\sqrt{2}}{4}, \frac{1}{2}]$ .

若选③:  $f(x) = h(x)g(x) = \sin(x - \frac{\pi}{3})\cos(x + \frac{\pi}{3})$

$= (\frac{1}{2}\sin x - \frac{\sqrt{3}}{2}\cos x)(\frac{1}{2}\cos x - \frac{\sqrt{3}}{2}\sin x)$

$= \frac{1}{4}\sin x \cos x - \frac{\sqrt{3}}{4}\cos^2 x - \frac{\sqrt{3}}{4}\sin^2 x + \frac{3}{4}\sin x \cos x$

$= \sin x \cos x - \frac{\sqrt{3}}{4} = \frac{1}{2}\sin 2x - \frac{\sqrt{3}}{4}$ .

(1)  $f(x)$  的最小正周期为  $\frac{2\pi}{2} = \pi$ .

(2) 当  $x \in [-\frac{\pi}{8}, \frac{3\pi}{8}]$  时,  $2x \in [-\frac{\pi}{4}, \frac{3\pi}{4}]$ ,  $\sin 2x \in [-\frac{\sqrt{2}}{2}, 1]$ , 故  $f(x) \in [-\frac{\sqrt{2}}{4} - \frac{\sqrt{3}}{4}, \frac{1}{2} - \frac{\sqrt{3}}{4}]$ .

## 数学人教 A

## 第 15 期

## 第 3-4 版同步周测参考答案

## 一、单项选择题

1.C 提示: 根据“左加右减”的原则, 得  $f(x) = \sin(x + \frac{\pi}{3})$ . 故选 C.

2.D 提示: 将函数  $y = \sin(2x + \frac{\pi}{6})$  图象上所有点的横坐标伸长到原来的 2 倍, 所得图象的函数解析式为  $y = \sin(2 \times \frac{1}{2}x + \frac{\pi}{6}) = \sin(x + \frac{\pi}{6})$ . 故选 D.

3.A 提示: 为了得到函数  $y = 4\sin(x - \frac{\pi}{6})\cos(x - \frac{\pi}{6}) = 2\sin[2(x - \frac{\pi}{6})]$  的图象, 只需把函数  $y = 2\sin 2x$  的图象向右平移  $\frac{\pi}{6}$  个单位. 故选 A.

4.C 提示: 由题意, 得  $f(x) = 2\cos[2(x - \frac{\pi}{12})] = 2\cos(2x - \frac{\pi}{6})$ . 令  $2x - \frac{\pi}{6} = k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 解得  $x = \frac{\pi}{12} + \frac{k\pi}{2}, k \in \mathbf{Z}$ . 当  $k = -1$  时,  $x = -\frac{5\pi}{12}$ . 故选 C.

5.C 提示: 由题意, 平移后图象的解析式为  $y = \tan[\omega(x - \frac{\pi}{12}) + \frac{\pi}{3}] = \tan(\omega x - \frac{\omega\pi}{12} + \frac{\pi}{3})$ , 因为此函数图象与函数  $y = \tan(\omega x + \frac{\pi}{6})$  的图象重合, 所以  $-\frac{\omega\pi}{12} + \frac{\pi}{3} = \frac{\pi}{6} + k\pi, k \in \mathbf{Z}$ , 得  $\omega = -12k + 2, k \in \mathbf{Z}$ . 代入  $\omega > 0$  中, 解得  $k < \frac{1}{6}$ . 所以  $k=0$  时,  $\omega$  取得最小值 2. 故选 C.

6.C 提示: 令  $H(t) \geq 10$ , 得  $\sin(\frac{\pi}{12}t - \frac{2\pi}{3}) \geq -\frac{1}{2}$ . ① 因为  $0 \leq t < 24$ , 所以  $-\frac{2\pi}{3} \leq \frac{\pi}{12}t - \frac{2\pi}{3} < \frac{4\pi}{3}$ , 所以由①, 可得  $-\frac{\pi}{6} \leq \frac{\pi}{12}t - \frac{2\pi}{3} \leq \frac{7\pi}{6}$ , 解得  $6 \leq t \leq 22$ . 所以该港口一天内水深不小于 10m 的时长为  $22 - 6 = 16$ h. 故选 C.

7.B 提示: 由题意知,  $A=1, T=\frac{2\pi}{\omega}=2, \varphi=\frac{\pi}{2}$ , 则  $\omega = \pi$ , 故噪音的声波曲线为  $y = \sin(\pi x + \frac{\pi}{2}) = \cos \pi x$ . 由图可知, 降噪的声波曲线与噪音的声波曲线关于  $x$  轴(即两者叠加后的位置)对称, 故降噪的声波曲线为  $y = -\cos \pi x$ . 故选 B.

8.C 提示: 由题意  $f(x) = \cos[2(x + \frac{\pi}{6}) + \frac{\pi}{6}] = \cos(2x + \frac{\pi}{2}) = -\sin 2x$ , 作出  $y=f(x)$  的大致图象如图中曲线所示. 而直线  $y = \frac{1}{2}x - \frac{1}{2}$  显然过点  $(0, -\frac{1}{2})$  与点  $(1, 0)$ , 又当  $x = -\frac{3\pi}{4}$  时,  $y = -\frac{3\pi+4}{8} < -1$ ; 当  $x = \frac{3\pi}{4}$  时,  $y = \frac{3\pi-4}{8} < 1$ ; 当  $x = \frac{7\pi}{4}$  时,  $y = \frac{7\pi-4}{8} > 1$ , 故在同一平面直角坐标系中作出直线  $y = \frac{1}{2}x - \frac{1}{2}$  (如图所示), 由图可知  $y=f(x)$  与  $y = \frac{1}{2}x$